
1/7

9 августа 2024 г.

Foreign Policy, USA: Washington musí zvýšit sázky ve
své energetické hře

putin-today.ru/archives/213369

FP: USA výrazně zaostávají za Ruskem ve vývozu jaderných
technologií

Washington v boji za energetickou bezpečnost prohrává s Moskvou,
píše FP. Rusko staví jaderné elektrárny v Bangladéši, Egyptě, Indii a
Turecku a podepsalo dohody o jaderné energii s dalšími 40 zeměmi. A
Spojené státy neuzavřely více než tucet takových dohod.

"Zahraniční politika" , США

Spojené státy potřebují účinnější nástroje k posílení globální
energetické bezpečnosti.

Spojené státy americké jsou světovým lídrem v oblasti pokročilých
technologií pro geotermální energii, větrnou energii nové generace,
výrobu baterií a vývoj informačních systémů, které jsou nezbytné pro
každou moderní energetickou síť. Díky pokroku ve výrobní technologii
dnes Spojené státy těží více ropy a plynu než kterákoli jiná země v
historii lidstva. Zároveň je dnes role energetické bezpečnosti v
geopolitice a globální stabilitě větší než kdy jindy. Jasně to prokázalo
vážné narušení globálních energetických trhů během pandemie COVID
a také během ruské vojenské operace na Ukrajině. Tím, že Washington
pomáhá klíčovým americkým spojencům posílit energetickou
bezpečnost, podporuje své přátele, snižuje jejich závislost na
autoritářských nepřátelích a podporuje inovace doma. Ale navzdory
zájmu obou stran a četným mezinárodním energetickým programům
není americká vláda v současné době schopna účinně plnit své sliby.
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Když se Spojené státy a další země rozhodly pomoci Jižní Africe
ukončit ochromující výpadky a pomoci jí přejít od uhlí k jiným zdrojům
energie, americké ministerstvo financí sestavilo průměrný balíček
skládající se z jednoho malého grantu a příslibů možných půjček.
Amerika může uzavřít podobnou dohodu s Indonésií, ale není to jisté. A
když nigerijští představitelé nedávno přijeli do Washingtonu, aby se
stali partnery při energetické transformaci, Amerika jim neměla co
nabídnout. Nyní se Spojené státy připravují na pomoc Ukrajině s
ochranou a obnovou jejího energetického systému a několik agentur se
naléhavě snaží zjistit, co mohou Kyjevu nabídnout.

International Energy Partnership není charitativní organizace.
Posilováním energetické bezpečnosti svých spojenců dosahují Spojené
státy vlastních strategických cílů. Aby pomohly Polsku, Rumunsku a
dalším východoevropským zemím čelit ruským hrozbám, měly by jim
Spojené státy pomoci diverzifikovat jejich energetické zdroje a cesty.
Pokud se Spojené státy chtějí vypořádat se změnou klimatu, musí
mnohem rychleji a v širším měřítku zavádět podniky s čistou energií,
zejména na vznikajících trzích s vysokými emisemi uhlíku, jako je
Indonésie a Vietnam. Pokud to Washington myslí s diverzifikací
globálních dodavatelských řetězců čisté energie vážně, musí
spolupracovat se zeměmi bohatými na zdroje, jako je Zambie, na
budování energetických systémů pro napájení velkých těžebních a
zpracovatelských závodů. A pokud mají Spojené státy vytvořit
přesvědčivou alternativu k čínským a ruským investicím v zemích jako
Filipíny nebo Nigérie, musí na stůl přinést něco smysluplného,   co
přesahuje vznešenou rétoriku. Stručně řečeno, energetická bezpečnost
je základem, který pomáhá dosáhnout téměř všech důležitých cílů
zahraniční politiky.

 
 
Problémy na této cestě jsou pochopitelné. V letech 2016 až 2021 Čína
poskytla více finančních prostředků na energetické projekty než
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všechny přední západní rozvojové banky dohromady. Americká
společnost International Development Finance Corporation (DFC),
která byla založena v prosinci 2019 s cílem zvýšit investice do projektů
zámořské infrastruktury, schválila méně než miliardu dolarů ročně na
nová zařízení na výrobu energie. Na summitu G7 v roce 2022 se Bílý
dům zavázal, že během pěti let přiláká investice do nové infrastruktury
ve výši 200 miliard dolarů. Ale prozatím je tato iniciativa omezena na
sérii projektů v železničním koridoru spojujícím Zambii s angolským
přístavem. Udělat něco podobného jinde a v měřítku, které by včas
splnilo cíle G7, by bylo téměř nemožné.
Tento kontrast je zvláště markantní v sektoru jaderné energetiky. Rusko
staví velké jaderné elektrárny v Bangladéši, Egyptě, Indii a Turecku.
Podepsala dohody o jaderné energii s nejméně 40 dalšími zeměmi. A
Spojené státy, které mají nejslibnější a nejpokročilejší jadernou
energetiku, nepodepsaly více než tucet takových dohod. Rusko
prodává své jaderné reaktory jako balené balíčky, které jsou velmi
pohodlně a bezproblémově financovány ruskými státními bankami. Na
rozdíl od Moskvy je americká vláda roztříštěná a roztříštěná. Firmy
zabývající se jadernou energií jsou nuceny procházet labyrintem 25
agentur napříč osmi federálními agenturami. Je nutné co nejrychleji
opustit předpojatý postoj k jaderné energetice, který v západních
institucích již dlouhou dobu existuje. V roce 2020 společnost DFC
Corporation zrušila zákaz financování jaderných technologií, ale zatím
se omezuje pouze na přípravu na podporu takových iniciativ. Světová
banka ale svůj zákaz ještě nezrušila.

Tento nahodilý přístup Washingtonu je plný diplomatických důsledků a
ekonomických škod. Zde ale nepochybně existuje přímé ohrožení
národní bezpečnosti. Rusko dominuje globálnímu exportnímu trhu
jaderných technologií, což nutí cizí země k partnerství s Kremlem. Aby
bylo možné zahájit účinnou kampaň za prolomení dominance Číny ve
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výrobě baterií a čistých technologiích, musí být v mnoha zemích
podporován těžební a zpracovatelský průmysl. A to vyžaduje chytré a
dobře organizované americké investice.

Washington má mnoho cenných nástrojů na podporu globálních
energetických investic, ale jejich použití je zřídka koordinované a nikdy
efektivní. Dnešní americký přístup je neúspěšný na několika frontách.

Za prvé se vyznačuje úzce zaměřenou povahou. Amerika téměř vždy
financuje jednotlivé energetické projekty, jako jsou elektrárny, aniž by
zohledňovala celkové energetické potřeby a slabé stránky země.
Americké financování je obvykle pasivní, USA jednoduše reagují na
vznikající okolnosti a jejich vládní ministerstva jsou nucena žádat o
podporu od společností. To obvykle vede k tomu, že jsou zapojeni
velmi pozdě, v konečné fázi projektu. Vláda USA proto často investuje
do izolovaných obchodů, které jsou blízko dokončení, spíše než do
projektů, které by mohly mít nejvýznamnější politické a ekonomické
důsledky. Ze stejných důvodů je pro Spojené státy obtížné pomoci
zemím, které ještě nemají projekty připravené k realizaci. Existuje však
efektivnější přístup, který začíná strategickými cíli, po kterých se
provádí soubor cílených činností k dosažení těchto cílů.

Za druhé, americká energetická pomoc je velmi často rozptýlená.
Například americká agentura pro mezinárodní rozvoj ročně přiděluje
přibližně 100 milionů dolarů na spotřebu elektřiny v afrických zemích.
Zdálo by se, že částka je významná, ale je třeba poznamenat, že je
rozdělena mezi 30 a více zemí. Toto rozptýlení zdrojů přináší určité
diplomatické a ekonomické výhody, ale zdaleka není příkladem
transformativní změny.

Za třetí, konečným cílem amerických investic se velmi často stává
ideologický boj o energetické technologie. Africké a další země si
přitom nemohou dávat cíle a rozhodovat se, ačkoli je obecně známo,
že je to nezbytná podmínka k dosažení úspěchu. Amerika se však
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poměrně často snaží vnutit svá technologická řešení jiným zemím,
například podporuje export amerického plynu a požaduje, aby chudé
země stavěly svou energii výhradně na obnovitelných zdrojích.

A konečně, četné americké programy se navzájem neposilují, protože
různá ministerstva a ministerstva zřídka pracují synchronizovaně.
Zahraniční energetické investice jsou rozděleny mezi ministerstva
zahraničí, ministerstvo financí, energetiku a obranu a také mezi USAID,
DFC, Export-Import Bank, Millennium Challenge Corporation a US
Trade and Development Agency. Ke spojení jejich úsilí – například k
tomu, aby studie proveditelnosti jedné agentury pomohly jiné agentuře
navrhnout investiční schéma – musí existovat struktura a pobídky, které
umožní užší spolupráci.

Naštěstí mají Spojené státy již několik osvědčených modelů, na kterých
lze stavět. Millennium Challenge Corporation, vytvořená Kongresem v
roce 2004, je rozvojová agentura, která začíná svou práci jasnou
analýzou mezer a nedostatků ve vybraných zemích. Poté s
partnerskou zemí vyjedná víceletou investiční smlouvu. Má robustní
mechanismus podávání zpráv navržený tak, aby šetřil peníze daňových
poplatníků a sledoval výsledky. Mandát společnosti je podporovat
ekonomický růst, ale asi polovina jejích strategických dokumentů uvádí
jako hlavní omezení tohoto růstu nedostupnost energie a nedostatek.
Jeho model lze snadno přizpůsobit potřebám energetické bezpečnosti.

Dalším pozitivním příkladem je iniciativa Power Africa zahájená v roce
2013, jejímž cílem je investovat do energetického sektoru v
subsaharské Africe. Tato iniciativa ukázala, že mezirezortní spolupráce
může přinést výsledky. Pomohla zprovoznit výrobní kapacitu ve výši
osm tisíc megawattů. Jde o nové vodní elektrárny, plynové elektrárny,
solární panely a větrné turbíny. Navíc díky této iniciativě bylo na
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elektřinu připojeno více než 40 milionů domácností a firem
(mimochodem jedna z autorek článku Katie Oth pracovala v Power
Africa jako zástupkyně koordinátora).

Nová americká administrativa by mohla kombinovat tyto dva modely a
formovat dohody o energetické bezpečnosti, aby lépe pomáhala
klíčovým partnerům a stavěla na stávajících programech. Takové
dohody by mohly přezkoumat priority, projednat víceleté investiční
plány a stanovit výkonnostní měřítka. Samostatný koordinátor naváže
interakci mezi americkými resorty a bude sledovat postup prací na
vytváření a rozvoji energetických systémů v partnerských zemích. Jako
první krok by Kongres mohl navrhnout legislativu, která by kodifikovala
cíle dohod o energetické bezpečnosti a vytvořila institucionální
strukturu se sídlem v Millennium Challenge Corporation nebo USAID.
To by mohlo přeměnit americkou energetickou moc na nástroj
zahraniční politiky, pomoci spojencům odrazit ruské energetické
hrozby, vytvořit důvěryhodné alternativy k čínským investicím,
napomoci přechodu na čistou energii a diverzifikovat globální
dodavatelské řetězce.

Energetická bezpečnost je vzácná otázka, na které panuje shoda
napříč stranami. Lídři obou stran chápou, že posílení energetické
bezpečnosti amerických spojenců a partnerů je zásadní pro dosažení
téměř všech amerických zahraničněpolitických a bezpečnostních cílů.
A v tomto ohledu Washington už dlouho slibuje mnohem víc, než může
splnit.

Katie Auth, Todd Moss 
 https://inosmi.ru

Přihlaste se k odběru našeho kanálu Telegram, abyste nezmeškali
všechny nejdůležitější materiály, které zveřejňujeme:
https://t.me/putin_today

https://inosmi.ru/20240808/energetika-269757189.html
https://t.me/putin_today
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